

# 一诺千金不可违

■美国一些人背信弃义、挑战国际交往基本原则的行径，世人已多次领教

彼此依存、相互协作的全球大市场，对于每个经济主体来说如同自然生态系统。大自然面前，任何违背基本规律的行为，都会导致灾难性后果。当前问题的症结是，美方贸易政策一再翻烧饼，市场买家视贸易为“危险游戏”，不敢轻易出手。可见，促使中国增加从美国进口，需要有信义支持的稳定有序的市场，而不是乱挥关税大棒

■中方始终将中美两国元首达成的共识作为解决经贸问题的重要遵循。毫无疑问，信守承诺、遵循共识，不仅有利于中美两国各自的发展和人民的福祉，而且有利于世界经济稳定增长，符合各国利益

一诺千金，言出必行。中国人历来把践诺守信看得极重，强调“诚信者，天下之结也”。这种深深扎根于中华优秀传统文化传统的哲思，依然是当今中国人的处世准则，也是中国同世界交往的文化底色

刊3版

# 解放日报

2019年8月5日 星期一  
己亥年七月初五 农历七月初八立秋  
第25611号 今日十六版

JIEFANGDAILY

上海报业集团·解放日报社出版

www.jfdaily.com

## 把发展这个第一要务落到实处

# “这才是上海乡村该有的样子”

### ——奉贤吴房村改造记

解放调查  
·乡村振兴·

编者按：上海正加快推进实施乡村振兴战略，首批9个市级乡村振兴示范村，已完成既定建设任务，第二批28个示范村创建工作已全面启动。通过示范村建设，上海积极探索超大城市郊区的乡村振兴举措。

这些示范村建设和推进情况如何，取得了哪些成果？在“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”方面，有何特色亮点？近期，记者采访多个示范村，了解发现各村在村容村貌提升更新、乡村产业转型升级、土地集约节约利用、社会治理迸发活力等方面的特色亮点，今起陆续刊出相关报道。



鸟瞰吴房村。

资料照片

■本报记者 杜晨薇

入夏，吴房村里的蝉鸣声更足了。村民老吴每天都会起个大早，趁宁静时分，和着虫语，把村子里里外外逛个遍。老吴说，在吴房村住了大半辈子，怎么也想不到自己的家乡会“眨眼之间”变成“世外桃源”，如今这里的每一寸土地，每一块砖瓦，他都恨不得伸手去摸摸，记牢那种惊喜而又满足的感觉。

作为上海市首批乡村振兴示范村之一，奉贤区青村镇吴房村在过去一年里的蜕变，不光让村里千百个“老吴”欣慰，也带给村外人以震撼与讶异——这还是我们熟悉的农村吗？“三分黑七分白”的江南水乡建筑风貌，小桥流水人家的乡间野趣，还有企业、工作室、民宿、餐厅的混搭业态格局，细细想来，人们反倒觉得，这恐怕是上海这座国际大都市的农村该有的样子。

### 规划先行绘就一幅山水画

其实一年前的今天，吴房村毫不起眼。灰暗、低矮的农房，破损不便的村道……除了深藏村里的一颗百年老榆树、一幢百年老屋，能唤起本地人的共同记忆外，几乎说不出什么故事。

然而变化几乎在瞬间发生。今年1月，记者来到正在改造施工中的吴房村，粉墙黛瓦江南水景已露端倪，从平庄公路往里走，三幢联排的江南小院映入眼帘；再深入南部腹地，数十栋带着现代元素、参差错落的水乡建筑紧张有序地拔地而起。

而今再来，吴房村更是活脱脱“长”成一幅山水画。桃林里，金灿灿的桃子半掩在叶下，诱人的香气弥漫田野；百年老宅已换上一身素白，农家那些带着泥土气息的灶台、磨盘、竹筐成了她最美的饰物；石板路上，艳丽的、素淡

的花高低错落，自顾自盛放，比城市绿化多了几分野趣；拱起身子的木栈桥，像是一抹低调的虹，点缀在碧波荡漾的水岸上……

吴房村的变化始于规划。在整个奉贤区，青村镇是最早启动乡村规划的。2018年8月，吴房村获批入选上海市首批9个乡村振兴示范村时，《奉贤区青村镇吴房村村庄规划（2018—2035）》已经同步出炉公示。所以，吴房村的这次“变脸”几乎可以说是从图纸上“临摹”下来的。青村镇相关负责人告诉记者，你今天在图纸上看见的一切，都是你明天能亲手触摸到的地方。“不规划，不动工”的原则，贯穿着吴房改造建设的始终。

建设过程中，通过田园景观规划和风貌设计引导，施工方先期对古宅、古桥、古牌坊等历史文化古迹资源进行梳理后，修旧如旧；再把江南水乡元素和海派民居特色融入整体风貌管控之中，一点一滴画出绿田粉墙

黛瓦、曲径回廊古木、小桥流水人家的江南水乡桃花源。这种规划先行的做法，一定程度上确保了吴房村改造项目得以在合理、专业的指导下有序开展，减少了不必要的成本和反复。

桃花流水杳然去，别有天地非人间。吴房村一期改造项目于今年5月揭开面纱后，慕名的人们蜂拥而至。不仅每周迎来大量都市中人探访，还受到诸多旅行社青睐，吸引游客前往。而吴房村内及周边各地百姓也不时来看看，多数投来艳羡的眼光。不少项目外村民甚至反复询问村干部，“什么时候可以轮到我们家改造？”

### 吸引优质资源资本集聚

整个吴房村的改造项目分成两期。当下看到的一期项目为先行先试区，涉及吴房村1、2、9三个小组，75户村民，内设产业板块、创业板块、活动板块及配套板块，定位为一个集黄桃产业和文化创意产业为一体的园区。而光是这样，已然投入1.4亿元，举国内诸多大型设计院、顶尖设计师之全力。吴房村村干部说，如果单靠我们自己，这几乎是完不成的任务，“这么顶尖的资源哪里肯来。”

然而吴房村是个“幸运儿”，在入选上海市首批乡村振兴示范村名列后，上海市属国有资本运营平台——上海国盛集团就立即带动社会资本，一起成立上海思尔腾科技服务有限公司，组织负责吴房村的建设运营。其整体风貌设计则由中国美术学院设计总院承接，引入全域设计理念，将视野所见的每一处风景，都纳入综合设计范畴，弥补了传统专项设计所忽视的整体风貌的把控。

据了解，思尔腾公司注册资本2000万元，国盛旗下盛石资本占股35%，浙江思画占股30%，恒润文化集团占股5%，形成了具有专业开发经验的市场主体与村级、镇级集体经济共同参与开发运营的模式。项目运营方负责人吴志飞介绍，通过思尔腾公司进行农业生产旅游观光、农产品种植、精品民宿开发、招商运营，吴房村一期项目一经落成，就迅速引入上海美院乡村艺术中心、中国美院乡村工作站、著名画家吴山明大师工作室、亦师亦友艺术家组织、越剧演员吴群工作室等27家企业、机构，有些已完成装修，有些甚至开始办公。 下转►7版

# 要有「比学赶超」的自觉

申言

良马是赛马场上赛出来的，一个地区发展的好坏、干部素质的高低，也是“比”出来的。

现在摆在上海面前的有诸多课题。要完成中央交给的重大任务，要保持经济平稳健康发展，要应对各类风险挑战，要构筑面向未来的竞争优势，哪一件都不是轻轻松松可以实现的，都必须付出艰苦的努力。当前的竞争环境可谓“百舸争流、千帆竞发”，稍有懈怠，原有的优势也可能变成劣势，原有的差距还可能进一步拉大。如此情境下，我们不能不树立起一种“等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感”。

紧迫感、危机感、责任感，体现于日常工作，就要有一种“比学赶超”的自觉，决不能慢吞吞、悠悠然，不满足于既有的路径依赖，沉溺于过去的“舒适区”。躺在“舒适区”很舒服，吃吃“老本”也能过日子，但长期形成习惯，就可能逐渐丧失竞争力，乃至“温水煮青蛙”，这是特别要警惕和提防的。

强调“比学赶超”，就是强调一种忧患意识、危机意识，形成“见贤思齐”的氛围。有了这些，才谈得上“追求卓越”，才谈得上“充满激情、富于创造、勇于担当”。上海做每一件事，都要对标国际最高标准、最好水平，不断找差距、拉短板，敢于到世界舞台上比拼。各区、各部门也要主动给自己压力，多作横向和纵向的比较，在良性竞争和自我超越中不断取长补短、提升水平。

强调“比学赶超”，不是鼓励简单的低层次竞争，更不是在内部分“抢来抢去”。各级领导干部要眼光放远，真正把自己放到全国乃至全球的舞台上上去一比高下。干部的培养、选拔、使用、评价，也要充分体现实绩导向，鼓励良性竞争，真正实现能上能下、优胜劣汰。

### 导读

## 新时代奋斗者

### “不走捷径”对得起客户与农户

陆济洪：从摆地摊的“卖菜郎”到知名企业的蔬菜供货商 刊2版

### 虹桥商务区给“新城”哪些启示

有别于惯性思维，探索小尺度街区混合丰富功能业态 刊9版



### 首赛告捷

8月3日，“国际军事比赛—2019”揭幕赛在莫斯科远郊的“阿拉比诺”靶场举行，中国“坦克两项”参赛队夺得小组赛第一名。图为中国队96B型坦克在比赛中。 新华社记者 白雪琪 摄

教卫系统主题教育开展以来调研50余次，将出台第一轮托育服务计划，丰富老年教育资源供给

# “一老一小”有教有育，更有获得感

■本报记者 徐瑞哲

走进华泾广场4号楼，就走进了新徐汇华泾托育园。以暖色和原木色为底色，3个独立的活动室十分敞亮。除了供孩子们集体游戏、跳韵律操的场地，这里还有圆形海洋球池、绘本阅读角等。园中配有保健室、隔离室、保育室、配餐间，托育服务设施设备一应俱全。

这些正是列入市政府实事项目的普惠性托育园“标配”。“办托育园，要让孩子健康、快乐、自信……”华泾托育园负责人陈皓萍说，这片园地包含吃吃喝喝、做做玩玩、听听说说、唱唱跳跳、涂涂画画、拼拼搭搭六大板块。

## 不忘初心，牢记使命

### 普惠性托育服务正铺开

为让更多幼儿“幼有所育”，上海市率先颁布3岁以下婴幼儿托育服务“1+2”文件（《关于促进和加强本市3岁以下婴幼儿托育服务工作的指导意见》《上海市3岁以下婴幼儿托育机构管理暂行办法》《上海市3岁以下婴幼儿托育机构设置标准（试行）》）。从准备、试点到全市铺开，这项民生工程正按3个阶段

推进中，将华泾托育园这样的50个普惠性托育点建设纳入市政府实事项目。

截至目前，全市共有提供托育服务的机构535家，托额达2.4万个。其中，幼儿园和托儿所等411家，占机构总数76.8%；社会力量办托育机构124家，其中营利性83家，非营利性40家，福利性1家，合计占机构总数23.2%。全市普惠性托育机构占比达53%，提供普惠性托额占比达56%，双双过半。

调研发现，全市16个区已按计划完成市政府实事项目普惠性托育点布点52个，其中公办民办园“托幼一体”的新托育点占绝大多数。 下转►7版

## 更精准数据助力城市运行管理，「智慧气象」有望保障进博会

本报讯（记者 戚颖璞）气象科技水平位居全国前列的上海，成为全国最早使用智慧气象服务城市精细化管理的城市之一。7个位于市中心的辖区陆续实现分区预报预警，与城市运行大数据结合，以更精准的数据为城市运行提供管理建议。今年，上海将探索在智慧公安基础地理信息应用基础上开发智慧气象应用，这一应用成果预计可用于保障第二届中国国际进口博览会。

### 降水预报可精细到1平方公里

多年前，上海9个郊区实现了分区预报预警，而7个中心城区占地面积仅占全市10%，面积越小，气象预报精度要求越高，当时的科技水平难以满足。

一场小范围的降雨，传统天气预报只能显示“局地有时有阵雨”。若发布预警，中心城区要联动响应，在人力物力上造成浪费。若不发布预警，在上海这样的超大型城市里，局地降雨有可能引发严重公共事件。

要实现中心城区分区预报预警，气象预报必须更加精准。通过风云卫星、火箭探空、雷达和无人机等探测技术，数值预报、格点预报等预报技术水平的提升，强化互联网、人工智能、大数据等技术应用，上海智慧气象保障城市精细化管理能力领跑全国。下了不到1小时的零星小雨，在气象科学上只有“0.0”毫米，不算有效下雨，如今也能被技术“精准捕捉”。

上海市气象局局长董榕介绍，经过多年的科技攻关和自主创新，上海高分辨率区域数值预报技术已达到世界领先水平，精准度基本与欧洲中期数值预报中心持平，其中，降水预报可精细到1平方公里内。

### 抢险队比“暴雨”提前到达

在有了精细化的预报能力基础上，从2015年起，上海在杨浦、黄浦、徐汇三个中心城区陆续试点分区预报预警，实现防灾减灾。 下转►7版